
N I E D E R S C H R I F T 

 
zur 33. Sitzung des Stadtrats der Stadt Katzenelnbogen am 16. Dezember 2022 

 
 

 

 

 

 
Stimmberechtigte Teilnehmer:  
 
  

 

 

 

 

 

 

 

 
Nicht stimmberechtigte Teilnehmer:  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ort der Sitzung:  Sitzungssaal der Verbandsgemeindeverwaltung Aar-Einrich 
Burgstraße 1, 56368 Katzenelnbogen  

 
Beginn:  18:06 Uhr  
Ende: 19:38 Uhr  

Vorsitzende:   Stadtbürgermeisterin Petra Popp (FWG) 

CDU-Fraktion:   Bernd Bücher (ab TOP 3) 
    Carsten Echternach  
    Andreas Meyer  
FWG-Fraktion:  Detlef Weis  
    Karsten Diefenbach 
    Brigitte Weis-Lehmler  
    Manfred Fiebig  
    Markus Simon  
SPD-Fraktion:   Manfred Wallrabenstein  
    Ferdinand Zellmer  
                                         Eva Carpenter 

CDU-Fraktion:   1. Beigeordneter Marc Ringelstein  

Von der Verwaltung:    
 

Von der Presse:    

Gäste:     
 

Es fehlen entschuldigt: die Beigeordneten Klaus Föhrenbacher und Hayda Rübsamen 
sowie die Ratsmitglieder Markus Schmittel, Harald Zierke, Peter Schleenbecker, Ingrid 
Schaefer, Raimund Theis   
      
     



Zu der Sitzung waren die Mitglieder des Stadtrates und die Beigeordneten gemäß  
§ 34 GemO für RLP durch Einladung der Vorsitzenden vom 01. Dezember 2022 und 
Veröffentlichung im Mitteilungsblatt Nr. 49 vom 08. Dezember 2022 form- und 
fristgerecht eingeladen worden.  
 
Öffentliche Sitzung  

1. Genehmigung der Niederschrift der 32. Sitzung des Stadtrates vom 17. 
November 2022  

2. Einwohnerfragestunde  
3. Beratung und Beschlussfassung über Bauvoranfragen und Bauanträge  
4. Beratung und Beschlussfassung zu den Vorschlägen zur Haushaltssatzung 

2023 im Rahmen der Offenlegung  
5. Beratung und Beschlussfassung zur Haushaltssatzung 2023 
6. Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Aufträgen 
7. Anträge der Fraktionen 
8. Beratung und Beschlussfassung zur Annahme von Spenden  
9. Verschiedenes, Bericht der Bürgermeisterin  

Nichtöffentliche Sitzung  

10. Beratung und Beschlussfassung zu Grundstücksangelegenheiten 
11. Beratung und Beschlussfassung zu Personalangelegenheiten  
12. Beratung und Beschlussfassung über die Ausübung des gemeindlichen 

Vorkaufsrechts 
13. Verschiedenes  

Öffentliche Sitzung  

14. Bericht aus der nichtöffentlichen Sitzung  

 

Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung und stellt fest, dass zu der Sitzung form- und 
fristgerecht eingeladen wurde. Sie begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder, den 1. 
Beigeordneten der Stadt, sowie die neue Mitarbeiterin und Schriftführerin Tamara 
Plotkowski. Anschließend erfolgt die Feststellung der Beschlussfähigkeit, da mehr als 
50 % der Stadtratsmitglieder anwesend sind.  

Die Tagesordnung ging den Ratsmitgliedern mit der Einladung zu und die Unterlagen 
zu den einzelnen Tagesordnungspunkten wurden vor der Sitzung online zur 
Verfügung gestellt.  

Es wird kein Antrag auf Ergänzung oder Änderung der Tagesordnung gestellt. 

 

 

 



Öffentliche Sitzung  

TOP 1 
Genehmigung der Niederschrift der 32. Sitzung des Stadtrates vom 17.11.2022 
 
Die Niederschrift der 32. Sitzung des Stadtrates vom 17. November 2022 ist den 
Ratsmitgliedern per E-Mail zugegangen.  

Einwände sind spätestens bei der nächsten Ratssitzung vorzubringen. Es gibt keine 
Ergänzungs- bzw. Änderungsanträge zu dem Protokoll.  

Der Stadtrat Katzenelnbogen beschließt das Protokoll in der vorgelegten Form.  

Beschluss: 10 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung 

 

TOP 2 
Einwohnerfragestunde  
 
Es sind keine Einwohner anwesend. 

 

TOP 3 
Beratung und Beschlussfassung über Bauvoranfragen und Bauanträge 
 

 

 Bauantrag nach § 66 LBauO im vereinfachten Genehmigungsverfahren:  
Errichtung von einer beleuchteten Werbeanlage, Flur 14, Flurstück 122/18. 
Die Stellungnahme der Bauabteilung ist positiv und die Unterlagen sind 
vollständig.  

Die Vorsitzende merkt an, dass sich nach Einschätzung der Bauabteilung 
auch der LBM Diez entsprechend äußern wird, da sich der geplante Standort 
außerhalb der OD-Grenze befindet und hier die Bauverbotszone zu beachten 
sei. Ob der LBM Diez einer Abweichung zustimme, ist fraglich. 
 
Der Bauausschuss bemängelt den gewählten Standort, da die Werbeanlage 
die Sicht auf die an den Kreisel angrenzenden Straßen beeinträchtigt.  
 
Um 18:10 Uhr betritt das Ratsmitglied Bernd Bücher (CDU) den Sitzungsraum. 
  
Bernd Bücher fragt nach, ob man die Werbeanlage etwas nach rechts 
verschieben könnte. Die Vorsitzende erklärt, dass die Position auch 
Bestandteil der Prüfung des LBM sein wird.  
  
Der Bauausschuss empfiehlt dem Stadtrat, dem Bauantrag nicht 
zuzustimmen. 



Nach Beratung beschließt der Stadtrat Katzenelnbogen entsprechend der 
Beschlussempfehlung des Bauausschusses, das gemeindliche Einvernehmen 
zu dem vorliegenden Bauantrag nicht zu erteilen.  
 
 Beschluss: 11 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung 
 

 Seit letzter Stadtratssitzung eingegangene Baugenehmigungen:  
 Baugenehmigung für Wohnhaus Eisensteinfeld / Am Reitplatz 

Dem im Bauantrag enthaltenen Abweichungsantrag wurde bezüglich 
der Höhe der Garage im Rahmen von Grenzbebauung seitens des 
Stadtrats nicht zugestimmt. Die Baugenehmigung der Kreisverwaltung 
ist für einen Bauantrag ohne Abweichung eingetroffen. Es ist unklar, 
warum der Bauantrag ohne Abweichung nicht noch einmal vorgelegt 
wurde. 

 Zustimmung zu einer Bauvoranfrage für Garagen und Stellplätze in der 
Nähe eines Gewässers, mit entsprechenden Auflagen.  

 

TOP 4 
Beratung und Beschlussfassung zu den Vorschlägen zur Haushaltssatzung 
2023 im Rahmen der Offenlegung  
 
Es wurde in mehreren Stadtrats- und Ausschusssitzungen über die Investitionen und 
den Haushalt 2023 beraten. Die Offenlage hat stattgefunden, es sind keine 
Vorschläge oder Anmerkungen von Bürgern eingegangen.  

Aus diesem Grund ist hier keine Beratung und Beschlussfassung notwendig.  

 

TOP 5  
Beratung und Beschlussfassung zur Haushaltssatzung 2023 
 
Der Haushaltsentwurf wurde in vorbereitenden Ausschusssitzungen, insbesondere 
Bauausschuss und Haupt- und Finanzausschuss besprochen und von der 
Verwaltung im Haupt- und Finanzausschuss und auch im Stadtrat vorgestellt. 
 
Der Haushalt ist ausgeglichen und die Einnahmen bleiben laut den aktuellen 
Schätzungen stabil. 
Die Erhöhung der Kreisumlage um einen Punkt ist im Haushaltsentwurf 
berücksichtigt. Die Senkung der Verbandsgemeindeumlage um einen Punkt wurde 
erst in der letzten Verbandsgemeinderatsitzung beschlossen und ist somit noch nicht 
im Haushaltsentwurf enthalten. 
Die Problematik des neuen Landesfinanzausgleichsgesetzes und der Erhöhung der 
Nivellierungssätze wurde schon mehrfach diskutiert, dies belastet den Bürger mit 



mehr Kosten und wirkt sich im Bereich der Umlagen durch höhere Umlagezahlungen 
der Stadt an Kreis und Verbandsgemeinde aus. 
Alle Effekte (Veränderung der Umlagepunkte und Landesfinanzausgleichsgesetz) 
führen dazu, dass die Stadt in 2023 etwa 540T € mehr Umlage zu zahlen hat als in 
2022. Die geplanten Aufwendungen und Investitionen können trotzdem finanziert 
werden, die Eigenkapitalquote steigt weiter und der Ergebnis- und Finanzhaushalt ist 
ausgeglichen. 

Nach Beschluss ist der Haushalt noch bei der Kommunalaufsicht des Kreises 
vorzulegen. 

Der Stadtrat Katzenelnbogen stimmt dem Haushalt 2023 und der Haushaltssatzung 
in der vorliegenden Form zu.  

Beschluss: 12 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen  

 

TOP 6  
Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe von Aufträgen 
 
Ritterspiele 2023 

 Der diesjährige Ausrichter sieht von einem weiteren Auftrag für 2023 ab. 
 Es liegt ein Angebot eines anderen Ausrichters vor, der schon lange mit den 

Ritterspielen verbunden ist. 

 Die Präsentation dieses Konzepts für die Ratsmitglieder war am 30.11.2022 
 Die Präsentation des Konzepts ist positiv angenommen worden. 
 Das Budget für die Ritterspiele ist noch im Stadtrat zu besprechen und 

abzustimmen. Bisher betrug das Budget 25.000 Euro netto.  
 
Manfred Wallrabenstein (SPD) berichtet, dass er einen positiven Eindruck von der 
Präsentation hatte, auch von der Geschäftspartnerin, die sich mit vorgestellt hat.  
Es wurden verschiedene Argumente ausgetauscht, insbesondere die Teilnehmer an 
der Präsentation befürworten die Auftragsvergabe.  
Verschiedene Vorschläge gab es bezüglich einer Erhöhung des Budgets sowie der 
Durchführung nur an einem zentralen Platz. 
 
Nach Beratung beschließt der Stadtrat die Auftragsvergabe für die Ausrichtung der 
Ritterspiele am 1.und 2. Juli 2023 an die Firma Knappenschule-Events und stellt 
dafür ein Budget in Höhe von 25.000 Euro netto zu Verfügung. 
 

Beschluss: 10 Ja, 0 Nein, 2 Enthaltungen  

 
 
 
 



TOP 7 
Anträge der Fraktionen  
 
Es liegen keine Anträge der Fraktionen vor.  
 
 
TOP 8 
Beratung und Beschlussfassung zur Annahme von Spenden 
 
Es liegen keine Spenden vor. 
 
 
TOP 9 
Verschiedenes, Bericht der Bürgermeisterin  
 

 Aktueller Stand Glasfaserausbau  
o Die Arbeiten befinden sich in der Winterpause und werden ab dem 10. 

Januar 2023 wiederaufgenommen. 
o Die Überwachung der Baumaßnahme vor Ort findet durch Armin Spies und 

Dieter Ringelstein in Absprache mit der Verbandsgemeinde statt. 
o Die Situation am Lagerplatz im Gewerbegebiet hat sich bezüglich der 

Einschränkungen der Nachbarn verbessert. 
 

 Sitzungskalender 2023 
o Ist fertiggestellt und wird den Ratsmitgliedern digital übermittelt. 
o Der Sitzungsrhythmus wird wie in 2022 grob beibehalten. 

 
 Neujahrsempfang 

o Ein weiteres Vorbereitungstreffen erfolgt am Dienstag 21.12.2022 
o Eine Helferliste für Auf-und Abbau sowie die Veranstaltung selbst wird 

erstellt, mit der Bitte an die Ratsmitglieder sich zahlreich einzutragen. 
 
 
Nichtöffentliche Sitzung 
 
TOP 10 
Beratung und Beschlusserfassung zu Grundstücksangelegenheiten 
 
 
TOP 11 
Beratung und Beschlussfassung zu Personalangelegenheiten 
 
 
 
 



Top 12 
Beratung und Beschlusserfassung über die Ausübung eines gemeindlichen 
Vorkaufsrechts 
 
 
 
Top 13 
Verschiedenes  
 
 
 
 
 
 
Öffentliche Sitzung: 
 
TOP 14 
Bericht aus der nichtöffentlichen Sitzung  
 
Es wurde über Grundstücks- und Personalangelegenheiten beraten und beschlossen 
und aktuelle Informationen zu verschiedenen Sachständen weitergegeben.  
 
Die nächste Stadtratssitzung findet laut Sitzungsplan am 24. Januar 2023 statt. 
 
Die Vorsitzende schließt die Stadtratssitzung um 19:38 Uhr und bedankt sich für das 
Interesse und die Mitarbeit. 
 
Katzenelnbogen, den 18.01.2023 
 

     
Petra Popp       Tamara Plotkowski   
Stadtbürgermeisterin     Schriftführerin 


